Wahlaufgaben
Aufgabe 2001 W3a:

Eine Parabel p, hat die Gleichung y = X% + pX+ 6 und
geht durch den Punkt P (3] 6).

Eine Parabel p, hat die Gleichung ¥ = — 2x? + ¢ und
geht durch den Punkt Q(2|— 2].

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte der
beiden Parabeln.

Zeichnen Sie die Parabeln in ein Koordinatensystem.

Losung 2001 W3a:

1. Berechnung_der Funktionsgleichung der Parabel p,:

y =x? +px+6 Punktkoordinaten einsetzen: P {.3‘ 6)
6=3"+p-3+6

6=9+3p+6 Zusammenfassen

6=3p+15 Seiten tauschen

3p+15=6 |-15
3p=-9 3
p=-3

p,:y=x"-3x+6
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Losung 2001 W3a:

2. Berechnung_der Funktionsgleichung von p.:

2 Punktkoordinaten einsetzen:
y=—-2X"+¢C

-2=(-2)-2%+c
Z gt d
-2=(-2)-4+c
X 7 |
-2=-8+c -
Seiten tauschen 6 . p[3|5)
-8+c=-2 +8 5
i
p,iy=-2x*+6 3
2
1
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3. Berechnung der Koordinaten der beiden Schnittpunkte SP, und SP.:
Iiy=x"-3x+6 ‘
I:y- _9%24+ 6 Gleichsetzungsverfahren
I-11:x*-3x+6=--2x*+6 -6 B p1
x2 - 3x=-2x° ‘+2><2 ~
3x2-3x=0 13 o
x> -x=0 v
X-x-1-x=0 Gemeinsamen Faktor ausklammern B
x+(x-1)=0 6 A P(3|6)
) Wenn ein Produkt aus zwei Faktoren
x-(x-1)=0 gleich Null ist, so ist einer der beiden 5/ 4
Faktoren gleich Null.
=x,=0vx,-1=0 F/ - .
=X =0vx,=1 3
y,=0"-3.0+6 X, =0inp, einsetzen T
y,=0-0+6 2 =+
Y, =6 1 4
= Schnittpunkt SP, (0|6) 1 EEENEE
. . | P . T
y,=1"-3-1+6 X, =1inp, einsetzen _)
y,-1-3+6 -4 -3 -2-1+4 2 3 4 5
Y, = 4 - 2 o »
= Schnittpunkt SP, (1|4) -3 4




Losung 2001 W3a:

4. Berechnung_des Scheitelpunktes S, von p,:

y=%*-3x+6

Quadratische
y=x2-3x+2,25-2,25+6 Ergdneung.
y = (Xz —3x+ 2;25]_2’254_5 2. binomische

- Formel

Yy = [X -1, 5]2 -2,25+6 Zusammenfassen
y=(x-1,5)+3,75
y=(x-1,57+3,75
Y= [X _b}z +ad; S(b‘ ] Scheitelgleichung

y=(x-1,5+ ;S(1,5] )
S, (1,5|3,75)

5. Zeichnung der Parabeln P, und p,_in das Koordinatensystem:

Die Parabel p, l&Bt sich durch Anlegen der Schablone an den Scheitelpunkt
S, (1,5| 3,75_] zeichnen.
Die Parabel p, kann man durch Zeichnen der Punkte aus der Wertetabelle
erhalten.
Wertetabelle fiir Parabel p, @y = -2x*+6-
x|-25 -2]-15 -1 /-05 0 0,5 1 1,5 2 | 25
y |-65| -2 15| 4 5,5 6 5,5 4 1,5 | -2 | -6,5

—— Py

g\4

7 4

6 - P(38)

A

&1 N

3 1 S,(1,5|3,75)

-

1 4
————————
-4 -3 -2-14+ 1 2 3 4 5

-2 4 »

-3 L

A
I P

g\l

7 4

6 - P(3|6]

A

“ T N

3 1 S, (1,5|3,75)

2 4

1 4
——————+——+
-4 -3-2-14+ 1 2 3 45

-2 4 »




